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Sprava paméti

Motivace a uvod
e Vv C (skoro vzdy) ru¢né
e statické proménné
o datovy typ, pocet — znam v dob¢ piekladu
o zabiraji pamét’ po celou dobu béhu programu
e problém velikosti definovanych proménnych — ,,jak velké pole?*
e Dynamické proménné
o datovy typ, pocet — znadm v dobé prekladu
o velikost — pfi béhu programu
e dynamické proménné v C — vyhradné pies pointery
o kazda dyn. proménna musi mit sviij pointer

e stdlib.h — funkce pro praci s dynamickymi proménnymi

Alokace a dealokace pameéti
e alokace — OS programu vyhradi ¢ast volné paméti
e memory allocation

,,celé bezznaménkové ¢islo*

//

void * malloc(size t Size)

o size =pocet pozadovanych Bytu
o Vraci pointer na alokovany blok (pointer na void — nutno vzdy pfetypovat)
= alokace se zdafila — platny pointer
= alokace se nezdaftila (neni dost paméti) — NULL
e Dealokace (uvolnéni) paméti — program vraci pamét’ zpét OS

void free(void *Memory)

O Memory je pointer na uvoliovany blok
e Realokace — zména velikosti alokovaného bloku

void *realloc(void *ptr, size t size)

zméni velikost alokované paméti v bloku ptr na size (obsah zachovan)
vraci
= realokace OK: pointer na novy blok
= realokace false: nuLL
novy blok > pivodni — ptida pamét’ za plivodni (obsah nahodny)
o novy blok < ptivodni — odfizne konec
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Priklad
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

#define N 10 % 1 napt. z klavesnice

int main(void)

{

double *p; . 1.y
, , P p — dynamické pole
int 1;

// alokace ““§=:=£Ef:——”'

p = (double *)malloc (N*sizeof (double));

if (p == NULL)
return 1; § kontrola alokace

// prace s polem

for (1 = 0; 1 < N; i++)
pli] = 1i;

for (1 = 0; 1 < N; i++4)
printf ("$1f\n", *(p + 1));

// dealokace

free ((void *) p);

p = NULL;

return 0;

e Poznamky:
o pro jednoduché typy se dyn. alokace nevyplati — rezie
o alokace mnoha malych blokii = vy€erpani paméti diive, nez pii alokaci
jednoho velkého bloku
o prace s dynamickym polem = prace se statickym pole (azZ na definici)

Vicerozmérna dynamicka pole
e dimenze necomezeng, dale 2D
e polodynamické pole“ = statické pole pointerii na dynamické radky
o pocet fadka staticky, pocet sloupcti dynamicky
int *pPoloDynPole[RADKU];
for(i = 0; i1 < RADKU; i++)
pPoloDynPole[i] = (int *)malloc (SLOUPCU*sizeof (int));
o kazdy fadek mlZe mit i jinou velikost
e pln¢ dynamické pole = dynamické pole pointerii na dynamické radky

int **pDynPole;

pDynPole = (int **)malloc (RADKU*sizeof (int *));
for (1=0; 1i<RADKU; i++)
pDynPole[i] = (int *)malloc (SLOUPCU*sizeof (int));

Program v paméti pocitace

e Pamét — nékolik segmentl (zavisi na architektufe pocitace a prekladaci)
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o O O O

o n¢jaké dalsi
MS-DOS

o Vpaméti vzdy pouze OS, ovladace a (1) program

code — kod vlastniho programu (instrukce)
globalni data — vSechny globalni proménné
zasobnik (stack) —lokéalni proménné + rezie funkci

hromada (halda, heap) — volna pamét’ pro dynamické proménné

o zasobnik - max. 64 kB (typicky 4 kB)

o heap — 64 kB (cca 1X double Pole[90][90] )

o globalni proménné — max. 64 kB

o (MS-DOS + code + stack + heap + global + ovladace) < 640 kB
Win32 (W95 a novéjsi)

o kazdy program — k dispozici 4 GB (virtualni pamét)

» virtudlni pamét’ = RAM + pevny disk (swap file)

o zasobnik = 1 MB (Ize zvétsit)
o (code + stack + globalni data + heap) < 2GB

Program a zdsobnik

program s vice funkcemi — obr. obsazeni zasobniku

void f1 (void) ;
void f2 (void);
void f£3(void);

int main (void)

{
int mP1l,mP2;
£1();
£2();
£3();
return 0;

}

void f1l (void)

{
int f1P1;

}

void f2 (void)

{
int £2P1;
£1();

}

void £3(void)

{
int f£3P1;

AR
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mP1 mP1 mP1
mP2 mP2 mP2
1 rezie f2 rezie
f1P1 f2P1
1 rezie
f1P1
® ® !
Stack ovf
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mP2 mP2
3 rezie

f3P1
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Dynamické proménné a funkce
e Priklad — heap vs. stack

int main (void)

{

int *pInt; //
pInt = Alokuj(3);

// po Alokuj () [4]
pInt([1] = 888; //
Tisk (pInt);

free (pInt); //

return 0;

}

int *Alokuj (N)

{
int *pPom; //
pPom = malloc (N); /7
return pPom;

}

void Tisk (int* pco)

{
// printf (pco) // |§|

o Obr. vzdy po provedeni piislusného piikazu na radku

® ® ® ®

Adresa.  MEM Adresa:. MEM Adresa. MEM Adresa. MEM
-+ 8| 7?7 |[pint -+ 8] 7?97 |pint -+ 8] 7?7 |[pint — 8 2 pint
7 -+ 7| 7?77 |pPom — 7 2 pPom 7
G 6 4] G
5 5 5 5
4 4 41 777 4 777
3 3 3| 3|
2 2 L 2| 777 L 2| 777
1 1 1 1

® ® ®

Adresa: MEM Adresa: MEM Adresa: MEM
—8[ 2 ]pint —8[ 2 ]pint —8[ 2 ]pint Heap [ ]
7 7 2 pCo 7

6 6 6 Stack :

5 5 5
MNepfistupna
41 272 4 272 4 272 pamat ]
3| 888 3| 888 3| &8s
L 2| 772 el 2| 277 L 2| 722 Pistupna
1 1 1 pamét’ I:I
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e statické vs. dynamické proménné alokované a vracené funkci
o statické — na stacku — nelze pouZzivat mimo funkci
o dynamické — na heapu — lze pouzivat mimo funkci

int *AlokujPolel (void) // spatne
{
int poleStat[100];
return poleStat; // compiler warning
}
int *AlokujPole2 (void) // OK
{
int *pPom;
Pom = (int *)malloc (100*sizeof (int)) ;

return pPom;

Pfednaska ¢. 6
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Priklad

Pfednaska ¢. 6

Napiste funkci, kterd alokuje pamét’ pro kompletné dynamické dvourozmérné ,,zubaté* pole

ve tvaru dolni trojuhelnikové matice. Napiste také funkci, kterd alokovanou pamét’ uvolni

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

double **AlokujMem(int N);
void UvolniMem (double **pp, int N);

int main(void)
{
double **TrojMatice;

TrojMatice = AlokujMem(10) ;

* (TrojMatice[3]+1l) = -123.456;

p[0] |—»
p[1] —
pl2] |—»
p[3] — |

N Fadkua

g

N sloupcu

printf ("$1f\n", *(*(TrojMatice+3)+1));

return 0;

double **AlokujMem(int N)
{
double **ppPom;

pole[i] [§] nelze —
fadky nemusi lezet za sebou!!!

int 1i;
ppPom = (double **)malloc (N*sizeof (double *));
if (ppPom == NULL) {

return NULL;

}
for (i=0; 1i<N; i++) {

ppPom[i] = (double *)malloc((i+l) *sizeof (double)) ;

if (ppPom[i] == NULL) {
return NULL;

}

return ppPom;

void UvolniMem (double **pp, int N)
{
int 1i;
for (i=0; 1i<N; i++) {
free ((void *)ppl[il);
}
free ((void **)pp) ;
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Pocitani referenci

e vylepSené funkce pro spravu paméti

#include <stdlib.h>
globalni proménna;

unsigned int numberOfReferences = 0; ==poéetakmﬂct

void *getmem(size t Size); na konci programu musi byt 0

void freemem(void **ppBlock) ;

int main (void)
{

return 0;

void *getmem(size t Size)
{
void *p;
p = malloc(Size);
if (p != NULL)
numberOfReferences++;
return p;

% *+ — funkce bude pointer ménit
void freemem(void **ppBlock)

{

if (*ppBlock != NULL)
numberOfReferences--;

free (*ppBlock) ;
*ppBlock = NULL; —

zména pointeru




